Szociális kompetenciák fejlesztése 1.

„Azt hallottam róla…”: A pletyka

14 évesnél idősebbeknek 45 percben

Napjainkban szinte nem léteznek titkok. A műholdak segítségével megfigyelhetik magánéletünket, és a média mindent megtesz azért, hogy a szenzációra éhes fogyasztóknak naponta új meg új érdekességekkel szolgáljon. A családi élet sem olyan zárt már, mint néhány évtizeddel ezelőtt volt, és az iskolában is sokkal többet tudunk egymás magánéletéről, mint kellene… Sok-sok felesleges információ jut el hozzánk. Ezek egyike a pletyka.

A foglalkozás célja

Tudatosítani a tanulókban a pletyka sajátosságait, erejét és hatásait. Rámutatni arra, hogy tőlünk is függ, milyen mértékben veszünk részt – hallgatóként vagy aktívan – ebben az össztársadalmi játékban. 

Előkészítés

A tantermet úgy kell berendezni, hogy az alkalmas legyen a csoportmunkára. Az óra elején a tanulók hat, heterogén csoportot alkotnak, és a csoportok választanak maguknak egy-egy szóvivőt.

Szükséges eszközök

· Előre kinyomtatott hatféle feladatkártya (csoportonként egy fajta)

· Tábla, kréta

· Írólapok, íróeszközök

A foglalkozás felépítése

I. Ráhangolás

A tanár felírja a pletyka szót a táblára, amelyhez a tanulók ötletrohammal fogalmakat kapcsolnak. A tanár által kezdeményezett beszélgetés indító kérdései lehetnek a következők:

· Mi a pletyka?

· Tudjuk, a pletyka egyidős az emberi társadalommal. Mi lehet a szerepe?

· Milyen személyiségjegyek és viselkedési módok jellemzik a pletykás embert?

· Lehet-e pozitív hatása a pletykának?

Megjegyzés a pedagógus számára: A tanár a moderátor szerepét tölti be ezen az órán. Törekedjék arra, hogy ne befolyásolja a tanulók döntéseit saját állásfoglalásával és véleményével.
II. Új ismeretek és fejlesztő gyakorlatok

1. Egy ókori pletyka
A hat csoport azonos tartalmú szöveget kap, amit minden csoport más szempontból vizsgál meg. Véleményüket a szóforgó szabályai szerint alakítják ki. Ez azt jelenti, hogy a csoportban, az óra járásával megegyező irányban haladva, mindenki sorban elmondhatja a gondolatait a feltett kérdéssel kapcsolatban. A másikat megszakítani, beleszólni, cáfolni vagy a sorrendet megváltoztatni nem szabad! 
Az elhangzó gondolatok lényegét érdemes lejegyezni, hogy könnyebb legyen majd a közös állásfoglalás kialakítása, és annak összefoglalása. 

2. A közös álláspont kialakítása
A diákok megvitatják a csoportjukban elhangzott gondolatokat, és minden csoport kialakítja a feltett kérdéssel kapcsolatos közös állásfoglalását.

3. A csoportvélemények megismerése
A szóvivők ismertetik a többiekkel a saját kérdésüket, és a csoporttagok által közösen elfogadott válaszokat. A többiek röviden kommentálhatják a csoportbeszámolókat.

Megjegyzés a pedagógus számára: Ha vita alakulna ki, törekedjünk arra, hogy előtte minden csoport elmondhassa a véleményét, és csak ezután térjenek vissza a vitás kérdésre.
III. Lezárás

1. A pletyka természete
A szóvivők által elmondott gondolatokra támaszkodva, a diákok közösen összegyűjtik a pletyka legfontosabb jellemzőit.

--

Kapcsolódási pontok

A foglalkozás jól kapcsolható az iskolai tanterv következő pontjaihoz:

· az osztályfőnöki órák keretében – a társadalmi kapcsolataink témakörköz,

· az etika oktatás keretében – az erkölcsi normák társadalmi dimenzióinak kérdéséhez,

· a társadalomismeret órák keretében – a helyi közösségek és az egyéni felelősség témáihoz.

Segédlet

Egy ókori pletyka: Feladatkártyák 

1. Képzeljétek el az alábbi jelenetet, majd válaszoljatok a szöveg alatti kérdésre!

Az ókori athéni piacon sétálgattok, amikor az egyik ismerősötök titokzatosan odahív benneteket a kúthoz, ahol eddig láthatóan várt valakit. Így szól:
– Azt hallottam, hogy a tegnap este többen is szemtanúi voltak, amint barátotok, Toxarisz részegen szétverte a nagyra becsült Potász boltjának ajtaját. Már keresik az illetőt. Én nem tudom, mi az igazság, de ha jól belegondolok, többször is láttam Toxariszt veletek késő este. Éppenséggel lehetett részeg is… Lehet, hogy nem is ő volt, mindenesetre a ti társaságotok járt akkor Potász boltjánál… Én azért nem hiszem, hogy közületek lehetett valaki… Bár ezt a hírt már több embertől is hallottam itt a piacon…

Mi jut eszetekbe barátotokról, Toxariszról a hír hallatán? Vajon mi történhetett az előző este?
2. Képzeljétek el az alábbi jelenetet, majd válaszoljatok a szöveg alatti kérdésre!

Az ókori athéni piacon sétálgattok, amikor az egyik ismerősötök titokzatosan odahív benneteket a kúthoz, ahol eddig láthatóan várt valakit. Így szól:
– Azt hallottam, hogy a tegnap este többen is szemtanúi voltak, amint barátotok, Toxarisz részegen szétverte a nagyra becsült Potász boltjának ajtaját. Már keresik az illetőt. Én nem tudom, mi az igazság, de ha jól belegondolok, többször is láttam Toxariszt veletek késő este. Éppenséggel lehetett részeg is… Lehet, hogy nem is ő volt, mindenesetre a ti társaságotok járt akkor Potász boltjánál… Én azért nem hiszem, hogy közületek lehetett valaki… Bár ezt a hírt már több embertől is hallottam itt a piacon…

Mit gondoltok arról az emberről, aki elmesélte a történetet?
3. Képzeljétek el az alábbi jelenetet, majd válaszoljatok a szöveg alatti kérdésre!

Az ókori athéni piacon sétálgattok, amikor az egyik ismerősötök titokzatosan odahív benneteket a kúthoz, ahol eddig láthatóan várt valakit. Így szól:
– Azt hallottam, hogy a tegnap este többen is szemtanúi voltak, amint barátotok, Toxarisz részegen szétverte a nagyra becsült Potász boltjának ajtaját. Már keresik az illetőt. Én nem tudom, mi az igazság, de ha jól belegondolok, többször is láttam Toxariszt veletek késő este. Éppenséggel lehetett részeg is… Lehet, hogy nem is ő volt, mindenesetre a ti társaságotok járt akkor Potász boltjánál… Én azért nem hiszem, hogy közületek lehetett valaki… Bár ezt a hírt már több embertől is hallottam itt a piacon…

Megváltozhat-e a véleményetek egymásról a történet hallatán? Ha igen, hogyan? 
4. Képzeljétek el az alábbi jelenetet, majd válaszoljatok a szöveg alatti kérdésre!

Az ókori athéni piacon sétálgattok, amikor az egyik ismerősötök titokzatosan odahív benneteket a kúthoz, ahol eddig láthatóan várt valakit. Így szól:
– Azt hallottam, hogy a tegnap este többen is szemtanúi voltak, amint barátotok, Toxarisz részegen szétverte a nagyra becsült Potász boltjának ajtaját. Már keresik az illetőt. Én nem tudom, mi az igazság, de ha jól belegondolok, többször is láttam Toxariszt veletek késő este. Éppenséggel lehetett részeg is… Lehet, hogy nem is ő volt, mindenesetre a ti társaságotok járt akkor Potász boltjánál… Én azért nem hiszem, hogy közületek lehetett valaki… Bár ezt a hírt már több embertől is hallottam itt a piacon…

Miközben hallgatjátok őt, ti pontosan tudjátok, hogy nem Toxarisz a bűnös, hanem egy másik barátotok. Az, aki aznap este tudta meg, hogy szerelme nemcsak megcsalta, de barátai előtt ki is gúnyolta őt. Az emiatti elkeseredésében követte el a tettét.

Mit tesztek ezeknek az információknak a birtokában? 
5. Képzeljétek el az alábbi jelenetet, majd válaszoljatok a szöveg alatti kérdésre!

Az ókori athéni piacon sétálgattok, amikor az egyik ismerősötök titokzatosan odahív benneteket a kúthoz, ahol eddig láthatóan várt valakit. Így szól:
– Azt hallottam, hogy a tegnap este többen is szemtanúi voltak, amint barátotok, Toxarisz részegen szétverte a nagyra becsült Potász boltjának ajtaját. Már keresik az illetőt. Én nem tudom, mi az igazság, de ha jól belegondolok, többször is láttam Toxariszt veletek késő este. Éppenséggel lehetett részeg is… Lehet, hogy nem is ő volt, mindenesetre a ti társaságotok járt akkor Potász boltjánál… Én azért nem hiszem, hogy közületek lehetett valaki… Bár ezt a hírt már több embertől is hallottam itt a piacon…

Ha minősíteni kellene ezt a történetet, akkor véleményetek szerint ez pletyka vagy információ lenne? Indokoljátok meg a döntéseteket a Magyar értelmező szótárból vett alábbi definíciók segítségével!
Információ: 1. tájékoztatás, felvilágosítás 2. hírközlés 3. értesülés, adat.
Pletyka: 1. Valamely személyes vagy magánügyet, illetve koholt, elferdített dolgot, ügyet bizalmasan vagy alattomban kitárgyaló, kiteregető, indiszkrét, felelőtlen vagy rosszindulatú hír(esztelés), amely valakit erkölcsi vagy társadalmi tekintetben rendszerint gyanúba vagy rossz hírbe hoz. 2. cserepes futónövény.

6. Képzeljétek el az alábbi jelenetet, majd válaszoljatok a szöveg alatti kérdésre!

Az ókori athéni piacon sétálgattok, amikor az egyik ismerősötök titokzatosan odahív benneteket a kúthoz, ahol eddig láthatóan várt valakit. Így szól:
– Azt hallottam, hogy a tegnap este többen is szemtanúi voltak, amint barátotok, Toxarisz részegen szétverte a nagyra becsült Potász boltjának ajtaját. Már keresik az illetőt. Én nem tudom, mi az igazság, de ha jól belegondolok, többször is láttam Toxariszt veletek késő este. Éppenséggel lehetett részeg is… Lehet, hogy nem is ő volt, mindenesetre a ti társaságotok járt akkor Potász boltjánál… Én azért nem hiszem, hogy közületek lehetett valaki… Bár ezt a hírt már több embertől is hallottam itt a piacon…

Milyen következményei lehetnek ennek a szóbeszédnek? 
Szociális kompetenciák fejlesztése 2.

Ez vagyok én!

12 éveseknek 45 percben

A foglalkozás célja

Annak elősegítése, hogy különféle gyakorlatok révén a tanulók tapasztalatokat szerezzenek az önmegfigyelés, önkifejezés, önértékelés, önábrázolás és az önjellemzés terén. 

Előkészítés

Kérjük meg a diákokat, hogy a következő órára hozzanak magukkal otthonról egy-egy tárgyat, amelyről azt gondolják, hogy a színe, a formája, a használati módja vagy a funkciója révén jól jellemzi őket. Mi magunk is hozzunk otthonról egy olyan tárgyat, ami hozzánk kötődik hasonló módon.

Szükséges eszközök

· Ceruza, toll, kártyaformára felvágott rajzlapok, gombostű, képkeret papírból

· Lámpa és egy függőlegesen felfüggesztett lepedő

· Sötétítő függöny a terem árnyékolásához

A foglalkozás felépítése

I. Ráhangolás

Mi lenne ha? (szimbólumteszt)
A tanulók körben ülnek a földön vagy a székeken. Elmondják, hogy milyen állattá, növénnyé, bútordarabbá vagy természeti jelenséggé szeretnének átváltozni. A tanár nem kommentálja a hallottakat, nem mond véleményt, és nem kérdez közben semmit.

Névjegykártya készítése
A tanulók rövid idő alatt készítenek egy rájuk jellemző névjegykártyát. Ráírják a nevüket, és rajzolnak rá valamit. Kitűzik a ruhájukra, és ezt viselik az óra végéig.

II. Új ismeretek és fejlesztő gyakorlatok

Önkép-portré
Egymást követően mindenki beáll a papírból készített képkeretbe, és úgy rendezi el arcvonásait, hogy a portré jól jellemezze őt. Mindig csak egy gyerek szerepel, és a többiek alkotják a közönséget.

Jellemző mozdulatok (sziluett gyakorlat)
A felfüggesztett és hátulról megvilágított lepedő mögött árnyjáték formájában mindenki bemutat egy olyan mozdulatot, amelyről úgy érzi, hogy jellemző rá.

Játékvariációk:

· A gyerekek egyenként mennek be a lepedő mögé, és beállnak valamilyen pózba.

· Két-három gyerek megy be egyszerre, de csak egyikük áll a lámpa elé. A többieknek ki kell találniuk, hogy ki pózol.

· Több gyerek megy be a lepedő mögé. Egymás után két tanuló állítja be ugyanazt a mozdulatot. A többieknek ki kell találniuk, hogy kik pózoltak, és mit mutattak.

Jellemző tárgy
A tanulók körben ülnek, és megmutatják az otthonról hozott tárgyat. Mindenki megnevezi a tárgyát. Indoklásra most sincs szükség. 

Improvizáció a tárggyal
A tanár szituációkat ismertet. Önként vállalkozó tanulók tárgyaik segítségével megjelenítik az adott szituációt. Néhány ötlet a helyzetgyakorlatokhoz:

· Tornaóra után az öltözőben. Az órán kosaraztatok. Ott vannak köztetek a nyertes és a vesztes csapat játékosai. A vesztesek most beszélik meg a játék menetét: a rossz passzokat és az egyéb problémákat. Négy-öt tanuló játssza el!

· Megbeszélted a barátoddal, hogy találkoztok és moziba mentek. A filmet csak ebben az időpontban játsszák. Te elkéstél, a film már elkezdődött. Ketten játsszátok el!

· A büfénél álltok. Már majdnem sorra kerültök, de ekkor becsengetnek. Mi történik? Két-három tanuló játssza el!

· A matekóra elején a tanár váratlanul bejelenti, hogy röpdolgozatot irat. Már osztja is a lapokat. Hogyan viselkedtek? Három-négy tanuló játssza el!

· A szünetben fociztok. Egy rossz rúgás, s a labda betöri a tanterem ablakát. Mit csináltok? Öt-hat tanuló játssza el!

III. Lezárás

A tanulók körben ülnek, és a tanár irányításával megbeszélik, ki hogyan tudta bemutatni saját magát a különféle jelzések segítségével: a névjegykártyával, a mimikával, a mozdulatokkal, a tárgyakkal és a helyzetgyakorlatokkal. Sikerült-e valami fontosat megmutatni magukból? 

Megjegyzés: Ügyeljünk rá, hogy mindenki meg tudjon szólalni a záró beszélgetés keretében.

Kapcsolódási pontok

A foglalkozás jól kapcsolható az iskolai tanterv következő pontjához:

· az osztályfőnöki órák keretében – az önismeret fejlesztésének témaköréhez.

(Szerző: Liptákné Kemény Blanka)
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Szabályalkotás

12-14 éveseknek 45 percben

A foglalkozás célja

A szabályalkotás, az egyeztetés és a kompromisszumkeresés gyakorlása egy egyszerű szituációs játék keretében.

Előkészítés

A padokat és a székeket úgy rendezzük el, hogy a tanulók 4-5 fős csoportokban tudjanak dolgozni. A szabályalkotást segítő szempontsort sokszorosítsuk annyi példányban, ahány csoport fog majd dolgozni az órán, és készítsük ki azokat a csoportok asztalára.

A szabályértékelő táblázatot sokszorosítsuk annyi példányban, ahány tanulónk van, de ezeket csak közvetlenül a kitöltés előtt osszuk ki!

Szükséges eszközök

Csoportonként egy-egy csomagolópapír és egy vastag, színes filctollkészlet a javaslatok elkészítéséhez. Nagy csomagolópapírok, egy vastag, színes filctollkészlet és ragasztógyurma a tanár számára a közösen elfogadott szabályok rögzítéséhez.

A foglalkozás felépítése

I. Ráhangolás

A gyerekek 4-5 fős csoportokat alkotnak. A tanár ismerteti a feladatot az alábbi szituációleírás felhasználásával. (5 perc)

Képzeljétek el a következő helyzetet: Az osztály egy kisebb jachttal tengeri kiránduláson vesz részt. Egy váratlan vihar kisodorja a hajót a nyílt óceánra, ahol hosszas hánykolódás után egy lakatlan szigeten veti partra a víz. Felnőttek nincsenek a csoporttal. Csak rajtatok múlik, hogy mi történik majd veletek.

Az asztalon található szempontok felhasználásával fogalmazzatok meg néhány egyszerű és világos szabályt, amely alapja lehet az együttéléseteknek.

A munkára tíz percet kapnak a csoportok. Utána egyeztetjük a javaslatokat.

II. Új ismeretek és fejlesztő gyakorlatok

1. A csoportok javaslatokat dolgoznak ki a lakatlan szigetre vetődött csapat számára az előre sokszorosított szempontok figyelembe vételével. (10 perc)

2. A diákok a tanár irányításával egyeztetik a szabályjavaslatokat. Először az egyik csoport olvassa fel az általa megfogalmazott első szabályt a többieknek. Az osztály (kézfelemeléssel) elfogadja vagy elveti a javaslatot. Ezután a következő csoport ismertet egy szabályt, majd az osztály ismét szavaz – egészen addig, amíg minden egyes ötlet el nem hangzott. Az ismétlődő javaslatokat értelemszerűen össze lehet vonni. Az egyszerű többséggel elfogadott szabályokat a tanár felírja a falra kifüggesztett csomagolópapírra. Ez lesz a képzeletbeli sziget Alkotmánya. (15 perc)

3. A tanár kiosztja a szabályértékelő táblázatokat, amit a tanulók önállóan töltenek ki. (5 perc)

III. Lezárás

A záróbeszélgetés keretében a tanulók egyeztetik egymással, hogy mi került az általuk kitöltött táblázat egyes rovataiba. (10 perc)
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„Erre nekünk nincs pénzünk!”

14-15 éveseknek 45 percben

Aki nem akar saját véleményt kialakítani, és állandóan kerüli a döntéseket, az jobbára csak sodródik az életben. Sokkal kiszolgáltatottabb lesz a nála erősebb személyiségű embereknek, és sokkal inkább befolyásolható az erkölcsi szabályok felrúgásában is. A megalapozott döntések – még akkor is, ha azok kellemetlenek – segítenek a szilárd értékrend kialakításában. A döntések elkerülése és áthárítása pedig a gyermeki személyiséget konzerválja, és értékrend helyett csak „érdekrendet” alakíthat ki.

A foglalkozás célja

A döntéshozatal gyakorlása egy olyan iskolai dilemmahelyzet feldolgozása során, amikor a közösségi és egyéni érdekek ütköznek, és tökéletes megoldás nincs, csak szolidáris vagy többé-kevésbé önző.

Előkészítés

A terem berendezéseit úgy kell elrendezni, hogy a helyszín alkalmas legyen a csoportmunkára, valamint a vita lefolytatására is.

Szükséges eszközök

· Az óratervhez kapcsolódó nyomtatott segédletek, a szükséges mennyiségben sokszorosítva

· Írólapok, íróeszközök, csomagolópapír, vastag filctoll, ragasztógyurma

A foglalkozás felépítése

I. Ráhangolás

A dilemmahelyzet ismertetése
Az osztály háromnapos kirándulást tervez Pécsre és környékére. Harkányba is elmennének, ahol meglátogatnák az élményfürdőt. A tanulók közül azonban ketten biztosan nem tudnák kifizetni a kirándulás költségeit, amit tovább fokoz, hogy a nagy távolság és a sokféle program miatt különbusszal mennének. Az utazás így elég sokba kerülne, viszont sokkal kényelmesebb lenne, mintha a tömegközlekedést választanák.

Sajnos nem fordulhatnak az iskola alapítványához, mert ebben az évben már kaptak tőlük anyagi támogatást. Ez olyan helyzet, amelyen csak egy jó tündér és némi pénz segíthetne. Erre azonban nem számíthatnak. Mit kellene tennie az osztálynak? Te hogyan döntenél?

II. Új ismeretek és fejlesztő gyakorlatok

1. Egyéni véleményalkotás
A tanár kiosztja a „Mit tegyünk?” című egyéni feladatlapokat (pdf, 15 KB). Minden tanuló kiválasztja a lapról azt a megoldási javaslatot, amelyik a legközelebb áll hozzá. Miután ez megtörtént, az azonos sorszámú megoldást választók egy-egy csoportot alkotnak.

2. Érvek gyűjtése
Létszámától függően minden csoport 2-3 fős kisebb csoportra oszlik, s a diákok érveket gyűjtenek saját véleményük alátámasztására. Ehhez a munkához kapnak egy szempontokat tartalmazó feladatlapot (Szempontok az érveléshez – csoportos feladatlap (pdf, 19 KB)), melyre lejegyezhetik a gondolataikat. 

A szűk körű gondolatcserét követően, az azonos véleményen lévők közösen is megbeszélik a felvetődött érveket. Végül rangsorolják ezeket, és fontossági sorrendben leírják egy csomagolópapírra. Az elkészült posztereket felteszik egymás mellé a falra.

3. Az érvek bemutatása
Minden csoport 2-2 szóvivőt választ, akik egy kis körben leülnek. Csoportjaik tagjai – mint támogatók – mögöttük helyezkednek el. A tanár moderátorként irányítja a vitát: sorban ad szót az egyes csoportok képviselőinek, akik saját álláspontjuk mellett érvelnek – úgy azonban, hogy közben nem reagálnak a többiek gondolataira.

Az érvek meghallgatása után a csoportok átrendeződhetnek. Akinek megváltozott a véleménye, az helyet változtathat.

4. Egymással vitatkozó érvek
A csoportok tagjai most a többiekével szemben álló gondolataikat fogalmazzák meg, az ő választásukat igyekeznek megkérdőjelezni, miközben érvelnek a saját döntésük helyessége mellett is. A tanár továbbra is moderátorként vesz részt a folyamatban, ő maga nem fejti ki a véleményét.

Az ellenérvek felsorakoztatása után ismét lehetőség van a helyváltoztatásra. 

III. Lezárás

A tanár összegzi a felvetődött gondolatokat, és lezárja a vitát. A tanulók véletlenszerűen öt új csoportot alkotnak. Minden csoport kap egy cédulát, amelyen ez áll: „Jók voltatok!”. A tanulóknak az a feladatuk, hogy értékeljék a vitában részt vevő csoportok munkáját, beszéljék meg, hogy melyik csoport tagjai voltak a legjobbak a mai órán az érvelési technika, az ötletesség és az aktivitás szempontjából. Miután eldöntötték, felragasztják cédulájukat a megfelelő csomagolópapírra.

Kapcsolódási pontok

A foglalkozás jól kapcsolható az iskolai tanterv következő részeihez:

· az osztályfőnöki órák keretében a közösségi kapcsolatok (család, iskola, barátok) témaköréhez,

· a társadalomismeret és etika tantárgy keretében a szolidaritás és a segítségnyújtás, valamint az emberi szükségletek (valakihez való tartozás, a befogadottság) témaköreihez.

